

“

90岁的老党员胡茂杰意外地遇上了81岁的村民林树珍，而“80后”与“90后”的邂逅，给乌蒙山深度贫困地区扶贫攻坚战增添了生动有趣的故事。“我们不要把自己当老人，我们要照顾好自己身体，不给儿女添麻烦，让他们去多为国家做事。现在日子这么好，我们也要跟上新时代，一起见证全面建成小康呢。”“90后”胡茂杰说

乌蒙山区，“90后”老党员邂逅“80后”老婆婆

一场特殊的扶贫对答



本报记者陈天湖

酷暑难当的乌蒙山深处，没有一丝风。八月底的三斗米村，烈日正肆意发威，抖落着它三伏天那最后的威风。

在四川省泸州市叙永县后山镇三斗米村，第一书记胡凌鸣帮扶的贫困户杨平华家坝坝的对面，郁郁葱葱的丛林掩映着著名的土匪凹，一个70年前土匪出没的地方。90岁的胡茂杰怎么也没有想到，新中国剿匪完成60多年后还会与土匪这个词联系在一起。更令他意外的是遇上了81岁的村民林树珍，而“80后”与“90后”的邂逅，给乌蒙山深度贫困地区扶贫攻坚战增添了生动有趣的故事。

“90后”胡茂杰，是三斗米村第一书记胡凌鸣的爷爷，是一位老共产党员，身板硬朗，精神矍铄。五年前，孙子胡凌鸣到三斗米村任第一书记，他就一直牵挂。

地处川滇黔交界的三斗米村所在的乌蒙山片区，贫困面大、程度深、原因复杂，是我国脱贫攻坚难啃的“硬骨头”。

从小在蜜罐里泡大的孙子能扶好贫吗？可别耽误了国家大事！老人不放心，经常从距离三斗米村150多公里的泸州市到村里看看，被镇上的干部誉为“老监工”。

烈日下，与胡茂杰一起到村里帮扶的儿媳呼春燕看到一个老人正拄着拐杖，一弓一弯地在小道上

行走。她立马上前扶着老人沿着富贵竹种植示范基地，爬上一个斜坡，然后搬来条凳，请气喘吁吁的老人坐下，让她歇一下。

这个“80后”老人就是林树珍，今年81岁，气色不错，只是说话带着浓重的叙永土话，需要仔细听才能听懂她讲的意思。在杨平华新居前晒着南瓜和豆角的坝坝上，“80后”与“90后”两位老人摆起了龙门阵。

“老人家，你高寿了？”看到老婆婆热得冒汗，旁边过来个人递了瓶水来。

“唉，我要81了，唉！”婆婆接过水，皱着眉头。“那我年轻点，我是90后嘛。”

婆婆看着面前的人，长长的寿眉和满头油亮的乌发，有点愣住了。

一边坐着的刚刚脱贫的村民杨安慧大笑起来：“他90啰。”

话音刚落，老婆婆呵呵笑出声来，驼着的背顿时伸直了，用手蒙住眼睛，一副害羞的样子，两人的龙门阵更显得有趣。

“前面就是我家。现在一日三餐还能煮好。”她一边说一边指着前方200米处停有小车的地方。“一共几个娃？”

“生了5个！分家时说好由小崽养，没想到小崽出了事。”老婆婆叹了口气，露出几分无奈。

“记得土匪凹不？”

“记得记得，就是前面那个山坳！那时候躲土匪，好辛苦哦！解

“唉，我要81了！”

“生了5个！”

“那时候躲土匪，好辛苦哦！解放军工作队帮我们消灭了土匪，让我们过上了安稳的日子。”

“前几年来了个胡书记帮助我们脱贫，现在大家都有吃啰。”

“哪里是钱包哦，是胡书记号召我们种滴黄瓜！”

——“80后”林树珍，今年81岁，气色不错，带着浓重的叙永土话

“老人家，你高寿了？”
“一共几个娃？”
“记得土匪凹不？”
“村里现在好不好？”
“胡书记驻村后干得怎么样？他有没有吃你们的饭？”
“您出门怎么带这么大个钱包？”

——“90后”胡茂杰，今年90岁，他是三斗米村第一书记胡凌鸣的爷爷，也是一位老共产党员，身板硬朗，精神矍铄



▲90岁的胡茂杰(右)与81岁的村民林树珍在在四川省泸州市叙永县后山镇三斗米村第一书记胡凌鸣(中间站立者)帮扶的贫困户杨平华家坝坝上摆龙门阵。
本报记者陈天湖摄



▲“90后”老党员胡茂杰在三斗米村查看树木长势。
本报记者陈天湖摄



▶这是“90后”老党员胡茂杰走在田间地头健步如飞的情景。
本报记者谢俊摄



▼这是三斗米村支部书记罗先琼(左)与已成功脱贫的贫困户杨安慧(右)一起扶林树珍回家。
本报记者陈天湖摄



版式设计：陈琰泽